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Beöthy László
kereskedelmi miniseter.

(—a.) A politikának szenzációs nagy 
eseménye van: a Khuen-Héderváry kor­
mány elérkezettnek látta az időt betölteni 
néhai Hieronymi Károlynak hónapok óta 
betöltetlenül álló örökét, a kereskedelmi 
tárcát s erre őfelsége a miniszterelnök 
előterjesztésére dr Beöthy Lászlót nevezte 
ki. A kinevezést a hivatalos lap holnapi 
száma hozza.

Ez a szenzációs kinevezés az orszá­
gos politika szempontjából azt jelenti, 
hogy a kormány, melyet több mint három 
hónap óla ostromol a parlamenti ellen­
zék obstrukciója, ennek dacára erősnek 
érzi magát. Bukófélben levő kormány nem 
gondol arra, hogy kiegészítse magát s 
olyan kaliberű politikus mint Beöthy 
László nem lenne arra kapható, hogy 
bukófélben levő kabinetbe belépjen.

Beöthy László miniszteri kinevezésé­
nek az országos politika szempontjából 
van még más nagy jelentősége is. Jelenti 
Tisza befolyásának erősödését. Jól tudjuk, 
hogy kormány körökben nem szűnnek 
meg hangoztatni a munkapárt egységét. 
Eddig — egyes radikális elszólásoktól 
eltekintve — nem is mutatkozott nyílt 
színen a pártban lappangó egyenetlenség. 
Azt hisszük, nem is fog addig, rnig a 
választói jog ügyében kenyértörésre nem 
kerül a dolog. De az tagadhatatlan, hogy 
e tekintetben Tisza István grófot és kö­
vetőit igen igen nagy véleménykülönb­
ség választja el a párt radikális elemeitől.

Tisza állásfoglalásától és a pártban 
való befolyásának nagyságától függ jó­
részt, hogy milyen lesz majd a választói 
reform: a nemzeti élet megerősítésére irá­
nyuló szilárd alkotmányjogi alkotás, vagy 
a nemzet életét megrázkódtató ugrás a 
sötétbe. Beöthy kinevezése világos jele 
annak, hogy ma a kormánypártban Tisza 
befolyása a' döntő, mert az uj kereske­
delmi miniszter ifjú kora óta és két év­
tizedes politikai szereplése óla Tiszának 
legbensőbb hívei közé tartozik. Beöthy 
László 12 esztendeig főispánja volt Bihar- 
országnak, ma pedig feje a bihari gárdá­
nak elnöke a biharmegyei munkapártnak.

Mi, akik Beöthy Lászlót évtizedek óta 
ismerjük s működését elég közelből kí­
sérjük figyelemmel, ha néha egyes kér­
désekben ellentétes állást foglaltunk is el 
vele szemben, megmondhatjuk azt is,

hogy Beöthy László olyan kaliberű poli­
tikus. olyan alapos tudásu és ritka szi­
lárd jellemű férfiú, aki a miniszteri székbe 
való lett volna akkor is, ha nem tartozott 
volna Tisza intimusai közé.

Ellenfelei is készséggel elismerhetik 
róla, hogy a munka embere ő. Mint főis­
pán pártatlan volt mindenkivel szemben 
s alkotmányos érzékéről bizonyságot szol­
gáltatott a nagy válság idején. Mikor ugyanis 
Fejérváryék átvették a kormányt, Beöthy 
nyomban benyújtotta lemondását a íő- 
ispá.nságról s mikor késett a felmentése, 
ismételten megsürgette azt. Biharban nagy 
volt mindig a politikai ellentét a sza- 
badelvűpárt és a függetlenségiek között, 
ez utóbbiaké volt rendesen a mandátu­
mok nagyoonik fele, de Beöthynek nagy 
tekintélye előtt mindnyájan készséggel 
hajoltak meg s mikor távozott a főis­
pánt székből, nem fukarkodtak iránta az 
elismeréssel.

Hogy a közigazgatási szakban úgy­
szólván páratlan tudásu Beöthy László­
ból nem belügyminiszter, hanem keres­
kedelmi miniszter lett, az nem lepi meg 
azokat, akik ismerik a magyar politikai 
élet ösvényeit. Elődje, Hieronymi mérnök 
volt, mégis a belügyi tárcának volt előbb 
minisztere. Baross Gábor szintén a köz­
igazgatásból került a kereskedelmi mi­
nisztérium élére. Különben a kereske- 
de'mi szakma sem ismeretlen Beöthy 
elölt, ki vasút igazgatósági tag és bank­
elnök is volt.

De ami a legfőbb: az ő puritán jel­
leme és munkaszeretete kész garancia 
arra, hogy a holnapi naptól kezdve tes­
testől lelkestől tárcájának fog élni és ha 
a politikai konjunktúrák tartós és békés 
munkálkodást engednek neki, akkor bi­
zonyára jelentős alkotások fognak nevé­
hez fűződni.

Hisszük és reméljük, hogy uj magas 
méltóságában, mint a királyi kormány­
nak tagja sem fog megfeledkezni szü- 
kebb hazájáról Biharországról és Nagy­
váradról, melynek minden baját apróra 
ismeri s most már módjában lesz segíteni 
is rajta.
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Az első híreket kétséggel fogadták ugyan, mert 
mindenki tudta, hogy már Hieronymi halála 
után tárgya’ások folytak Beö'hyvel e tárca ér­
dekében, akkor azonban Beöthy nem volt 
hajlandó azt elfogadni. A hir álfa’ában nagy 
örömet keltett az gész vármegyén, ahonnan 
a délután folyamán úgy a tisztikar, mint az 
egyes tisztviselők külön-külön is üdvözölték az 
uj kereskedelmi minisztert. Az uj miniszter ki­
nevezésének hire méltán keltett örömet a vár­
megyén, hiszen mint egyszerű közigazgatási 
gyakornok itt kezdte meg pályafutását és ha­
ladt fokról fokra rohamos lépésekkel, mig el­
jutott a legnagyobb székig a miniszterségig. 
Biharvármegyéhez tehát úgyszólván gyermek 
éveitől kezdve a mai koráig igen sok szál fűzi 
Beöthy Lászlót, aki fői-páni székéből való tá­
vozása után sem szűnt meg e vármegye tör­
vényhatóságának tevékeny tagja lenni.

Nagyvárad részéről Rimler Károly pol­
gármester a kinevezési hir vétele után nyom­
ban üdvözlő táviratot küldött Beöthy Lászlónak. 
A polgármester az egész város közönsége ne­
vében nyilvánította szerencse kívánatét az uj 
kereskedelmi miniszternek, aki oly sok éven 
keresztül volt Nagyvárad város közszeretetben 
álló főispánja.

A miniszterelnök audienciája.
Meglepetés volt gróf Khuen vasárnapi 

audienciája.
Az audiencia Schönbrunnban volt, dél­

előtt 11 órakor. A király egy óránál hosszabb 
i deig tanácskozott gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly miniszterelnökkel, a ki azután titkára, dr 
Bárczy István kíséretében visszatért a magyar 
Házba. Itt eiőbb Vértessy Gyula államtitkárt 
fogadta Azután Daruváry Géza, a kabinet­
iroda magyar osztályfőnöke jelent meg a mi­
niszterelnöknél, kinél félórát időzött.

Daruváry megjelenése már arra mutatott, 
hogy az audiencián valami oly királyi elha­
tározás történt, mely a kabinetirodának ad 
munkát.

Csakugyan, Diruváry távozása után, Khuen 
gróf miniszterelnök megjelenvén a nagy foga­
dóteremben, a köréje sereglett hírlapíróknak 
maga adta azonnal tudtára, hogy Beöthy László 
képviselőt, volt bihari főispánt ő Felsége ma 
kereskedelmi miniszterré nevezte ki.

A miniszterelnök kijelentése az osztrák és 
magyar sajtó képviselőinél már csak azért is 
szenzáció volt, mert ma reggel a bécsi sajtó 
vezető orgánuma, a N. Fr. Presse azzal haran­
gozott be a mai audienciának, hogy gróf 
Khuen feje már inog.

Erre célozva hangzott el a rr iniszterelnök 
meglepő kijelentése után a kérdési

A kinevezés hire Nagyváradon
Beöthy László dr. Biharvármegye és Nagy­

várad város volt főispánjának kereskedelmi 
miniszterié töitént kinevezése a vármegyén 
már a kora r. ggeh órákban szájról szájra járt.

its Adói
Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiv aló tisztelettel Vehzlovits Lajos
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ul Kossuth-fárl föltétele, amelyhez a Ká­
rolyi-csoport és Andrássy Gyula gróf is hozzá­
járultak a következők:

1 A hadsereg fejlesztése nemzeti irányban 
a zászló , címer- és jelvény kérdés rendezése 
által.

2. A véderőreformró! folytatott vitának 
felfüggesztése mind eme kérdések elintézéséig.

3. A költségvetésnek nyomban való tár­
gyalása.

Ebből látszik, hogy a kormány álláspontja 
csak kevéssé tér el Kossuth pártjának állás­
pontjától.

_ ______________________________ '•»

Justh GyulaNagyszalontán

Nem mertek nemzeti­
színű zászlót vinni

Nagyszalontán a Justh hívei karö.tve a 
szociálistákkal nagyban buzgóikodiak a vasár­
napi népgyülés megtartása érdekében. Igaz 
ugyan, hogy a népgyülést megelőzőleg bizo­
nyos differenciák merültek fel a Justh hívei és 
kebelbarátai között a zászlókérdés miatt, de a 
Justh párt képes vö t mindent megtenni csak­
hogy a szociálistákat el ne vesziise és igy a 
differenciák kiegyenlítést nyertek.

A Justh-pártiak nemzeti szinü zászlókkal 
akartak kivonulni pártvezérük elé, sőt házaikra 
is a nemzet büszke lobogóját akarták kitűzni. 
A szociálistákuak azonban a magyar lobogó 
nem kell s tiltakoztak a háromszinü zászló 
ellen. Justh hívei alkudoztak. >Ha lobogó nem 
lehet, akkor legalább nemzetiszinü szalaggal 
díszítsük fel a piros zászlót«, indítványozta egy­
két Justh párti. A szociálisták hajthatatlanok 
maradtak. Végre úgy egyeztek ki, hogy semmi­
féle zíszió sem lesz. Volt tehát magyar nép­
gyülés, melyen nem merték kitűzni a magyar 
zászlót.

Justh szombaton érkezett Nagyszalontára, 
vele volt Baksay Andor, Rozvány Jenő és 
Glücklich Vilma. Vasárnap délelőtt 10 órakor 
felvonultak a Piac térre, ahol a szocialistákkal
együtt voltak vagy 600-an. Elnök Balogh 
Mihály volt, aki megnyitván a gyűlés’, a szót 
Justh Gyulának adta át. fusth igen röviden 
beszélt. Megrongált egészségi állapotára és az 
orvosok tiltakozására hivatkozással, sajnálattá, 
jelentette be, hogy nem beszélhet hosszasan! 
Kijelentette, hogy a demokratikus független­
ségi párt hive, (nemzeti zászló nélkül. Szerk.) 
és hogy hive az őíi függetlenségi programnak (íl)

— Tehát Excellenciád, úgy látszik, síi­
táidnak érti a fejét a vállai kőit.

Gróf Khuen Héderváry vidáman nevetve 
rázta a fejét, ezt a jó, kemény, gömbölyű 
táblabiró fejet. Es nevetve mondta:

— Amint látja.
A Házban.

Bíöthy kinevezését szimpatikusán fogadták 
a Házban úgy ellenzéki, mint kormánypárti 
részen. Voltak ugyan egyesek, a kik azt ter­
jesztették, hogy ez a kinevezés Lukács tudta 
nélkül történt, de ezt a valószínűtlen pletykát 
maga Tisza István cáfolta meg egy népes cso­
portban.

— Éppen ellenkező.eg — mondta Tisza 
_  a kinevezés egyenesen Lukács László kez­
deményezésére történt. O mondotta, hogy 
egyszer valami kereskedelmi szerződés referá­
lása közben tűnt fel neki Beöthy szakismerete 
és képzettsége.

A délelőtt folyamán Khuen is megjelent 
a Házban, s ott hosszasabban tanácskozott 
Tiszává', nyilván a tegnapi audienciáról.

As uj minisater nyilatkozata.
B-Jöthy László egy újságíró előtt kijelen­

tette, hogy ezidő szerint programot nem ad­
hat, majd csak az illetékes tényezők meghall­
gatása után, már most kijelenti fazonban, hogy 
szeretettel veszi át a tárca vezetését és annak 
minden egyes osztálya számíthat szeretetére.

A képviselöház ülése. Návay Lajos 
alelnök 10 óra után nyitja meg a mai ülést. 
Észrevétel nélkül hitelesítik a múlt ülés jegyző­
könyvét.

Elnök bemutat több rendbeli feliratot az 
obstrukció ellen, amelyekre vonatkozó elnöki 
előterjesztéssel szemben Sümegi Vilmos ellen­
indítványt terjeszt elő minden egyes esetben. 
Az elleninditványokra az ellenzék névszerinti 
szava.ást és azoknak a következő ülésre való 
halasztását kéri.

Elnök igy rendelkezik.
Hegedűs Kálmán bemutatja az állandó 

gazo’ó bizottság jelentését Dmgyerszky B )g- 
dán óbecsei mandátumára nézve, mely a szo­
kásos 30 nap elteltével végleg igazoltatni fog. 
Következtek ezután napirend szerint a név­
szerinti szavazások különféle feliratokra és 
kérvényekre nézve, amelyek az egész ülést be­
töltötték. Ülés vége 2 óra előtt.

Békefeltételek. Érdekes hirt pattant ki 
egy bécsi lap: közli a föltételeket, melyek 
mellett a kormány és az ellenzék békét kötni 
hajlandók volnának. Eszerint a magyar kor­
mány és az ellenzéki pártok békeföltételei a 
következő:

A magyar kormány feltétele, 1. A véderő 
javaslatok megszavazása anélkül, hogy a javas­
latok t a rap rendről levennék.

2 Egyes részletek esetleges módosítása a 
részletes tárgyalás folyamán.

3. A kilences bizottság programmjának 
megvalósítása.

4. A véderőjavaslatnak a választói reform­
tói va'ó teljes különválasztása.

Valódi Perzsa és Szmirna-szönyegek legolcsóbb árban kaphatók 

Haas Fülöp és Fiai cég RIMANÓCZY-PALOTA. 
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Az olasz-török háború.
Tripoliszból érkező újabb híreink szeri« 

az olaszok serényen folytatják az okkupációt. 
Újabb hadtesteket tolnak előre, közbe-közbe 
pedig, ahol török csapatokra bukkannak, meg­
ütköznek.

Egy Konstantinápolyból eredő hivatalos 
távirat szeiint az ola>.z flotta egy része a gö­
rög szigettengeren cirkál és török hajókra va­
dászik. A Balkán békéje ezzel mindenesetre 
erősen veszélyeztetve van, mert Görögország 
könnyen félremagyarázhatja az o'asz flotta ope­
rációit és ennek mozdulataiban támpontot vél­
het föltalálni Krétára irányuló aspirációiban. — 
Ezzel aztán tüzbe borulhat a Balkán, de meg 
Európa is.

A háborúról szóló legújabb távirataink a 
következők:

A harctérről.
Konstantinápoly, okt. 16.

A Sabah szerint Kmutesszarif Dschami ka­
pitánynyal és 20 000 emberrel megérkezett 
Djebet el Gharba, ahol bevárják a főparancs­
nok megérkezését és aztán Tripolisz ellen vo­
nulnak.

A Kufrában lakó Suhussi törzs sejkje pro- 
klamálta az olaszok ellen a szent háborút. Né­
hány Egyiptomból előnyomuló törzs hír sze­
rint _ elérkezett Benghazi közelébe.

Veszélyben a Balkán békéje.
Kostantinápoly, okt. 16.

A hadügyminisztérium megerősíti azt 
a hirt, hogy Fehlt bej párisi katonai 
attache néhány tiszttel csatlakozott a tri- 
poliszi török csapatokhoz.

A hadügyminisztérium közli, hogy az 
olasz flotta a háború első napjaiban a 
görög szigettengerben cirkált, de nem la- ; 
Iáit támaszpontot. Ez idő szerint az olasz 
flolta egyik része Dobruk előtt van, a 
másik fele pedig a görög szigettengerben 
cirkál.

A szultán trónbeszéde
Konstantinápoly, okt. 16.

Tegnap nyitották meg a török parlamen­
tet. A trónbeszéd azon meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy a parlament és a kormány az 
emberi lehetőségek határai közt igyekezni lóg­
nak, kötelességüket az ország törvényes jogai 
és érdekei védelmében teljesíteni és hangsú­
lyozza annak szükségességét, hogy az ottomá- 
nok testvéri egyetértésben küzdjenek a haza 
nagyságáért és oly támadások ellen, mint a
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első sorban a választói jogért küzd.
Utána Baksay Andor beszélt, aki a béke 

ellenértékéül az általános választói jogot köve­
telte. Végül Glücklich Vilma próbált beszélni, 
de a közönség a főzőkaualat emlegette. Ezután 
határoz ti javaslatot fogadtak el, melyben kí­
vánják a katonai javaslatok levételét és az ál­
talános választói jognak napirendre tűzését.

A népgyü.és a lehető legnagyobb rend­
ben folyt le, kevés érd klődés és még keve­
sebb lelkesedés mellett.

mostani.
A trónbeszéd e szavakkal végződik: To­

vább akarjuk folytatni politikánkat, mely sze­
rint nem intézünk támadást mások jogai eilen 
és megvédjük a magunk jogait.

Tripoliszban.
Konstantinápoly, okt. 16.

A hadügyminisztérium kommünikét tesz 
közzé, mely szét int olasz tengerészcsapatok 
megszállották T ipo'isz erődítményeit és a kö-

ellenkez%25c5%2591.eg
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xftttük levő vidéket és Kirkaris partvidékén 
olyan pozíciót fogattak el, amelyet a hal­
ágyuk védenek. Egy 300 főnyi török csapat- 
különitmény éjjel támadást intézett az ellensé­
ges pozíciók ellen. Az o'aszok nagy vesztesé­
geket szenvedtek. A törökök, kik öt halottat 
és néhány sebesültet vesztettek, heves oldal- 
ttzelés közben kénytelenek voltak visszavo­
nom.

Páris, október 16.
•t Tripoliszban erősen terjed a kolera. Két 

nappal az olasz csapatok partraszállása után 
már 28 koleraesetet állapítottak meg és ezek 
közül 15 halálos volt.

Támadnak a törökök
London, okt. 16. 
a tripoliszi törökSzombaton éjszaka 

helyőrség 500 főnyi serege a 14 kutnál 
meglepte a táborozó olaszokat. Heves 
csata fejlődött ki, a mely ötven percig 
tartott. Az olaszok 23 halottat vesztettek 
és 14 emberük megsebesült, török részen 
3 vo't a halottak száma, a sebesülteké 
tizenkettő.

Ekkor megérkezik a falu végéről Csonka 
Tanász egy javakorabeli deli termetű ember.

A gyermekek, mintha éreznék, hogy tőle 
várhatják megmenekülésüket, szivet’épő könyör 
géssel kérik men’se meg őket. Csonka Tanász 
pillanatig sem habozik, bámulatos vakmerőség­
gel gázol át a zsarátnokon és egymásután hozza 
ki a félelemtől már elalélt gyermekeket a halál 
torkából. E közben hull rá a tűzeső és a ru­
hája is lángolni kezd. A tető már recsegett, 
amikor még a legkisebb gyermekért ment visz- 
sza és az egész falu feszült várakozása közben 
kihozta a negyedik gyermeket is.

Csonka Tanász nem maradt sértetlenül, 
hőstettét drágán fizette meg. Teste valóságos 
élő sebbé változott és teljesen munkaképte­
lenné vált. Tegnap a község intézett kérelmet a 
vármegyéhez, hogy Csonka hőstettéért elisme­
résképen némi pénzsegélyt adományozzanak 
neki, amiből családját egyelőie fenn tudja tar­
tani.

ÚJDONSÁGOK.

Mégy gyermek
a halál torkában.

lenn
műn-

volt
ma-

Bátor életmentő.
A vaskóhi járás egyik legkisebb községé­

ben, Felsőmezősön rémes szerencsétlenség volt 
készülőben e hó hetedikére virradó éjjelen. Az 
alig 500 lelket számláló község lakossága szo­
kás szerint korán tért nyugalomra. A község­
beliek közül még nagyon sokan vannak 
az Aliöldön vagy a közeli ipartelepeken 
kában.

Ezek között a távollevők között 
Csizmás Illés is, akinek négy gyermeke
radt odahaza. A gyermekek mindenike oly ki­
csi, hogy a legidősebb 6 éves.

A csöndes falusi éjszakát egyszerre a tűz- 
nyelvek recsegése, a szomszédok kutyáinak 
éktelen vonyitása verte fel. A Csirmás Illés 
házateteje lángokban állott. A tűz fényére s a 
szalmaláng fojtó füstjére egyszerre talpra állott 
a falu és rohant mindenki oltani a tüzet.

— Le kell huzni a tetőt! — Hangzott az 
első parancs és rá száz vasvilla és tüzhorog 
rohanta meg a tetőzetet, mely pillanat alatt, 
mint egy tüzkoszoru feküdt a füstölgő égnek 
meredő szarufák alatt. Amíg az éjjeli álmuk­
ból felvert emberek szétverték a lehúzott te­
tőt. addig a gerendák alatt a lakás menyezete 
fogott tüzet és égett tovább. Az épület egyik 
részében most hatalmas zuhanás haitik s be­
szakad a menyezet.

Nagy lárma, összevissza kiabálások, a pusz­
tító tűz recsegésébe kétségbeesett gyermek­
sírás és jajgatás vegyül. Egyszerre elhal a 
zaj, csak a tűz pattog, recseg és az emberek 
bambán, tehetetlenül állják körül a tüzet.

— Hol sírnak a gyermekek ? Kérdik az 
asszonyok:

— Hiszen Csizmásék magukkal vitték 
ők, t.

Es ekkor az ablaknál borzas, kétségbeesett 
gyermekfejek jelennek meg. A gyermekek való­
sággal egymást taszigál’ák, hogy kimásszanak az 
ablakon. Az ablak szűk, nem fér ki rajta egy 
sem.

OfBZágos jogáBSgyiiléB. Vasárnap dél­
előtt nagy ünnepségek keretében kezdődött meg 
Budapesten az országos jogászgyülés, melyen az 
ország jogászközönségének színe java jelent meg. 
A gyűlést, mely az 
folyt, Nagy Ferenc 
elnök nyitotta meg igen érdekes beszéddel. 
Visszapillantást vetve a 15 év előtt tartott leg­
utóbbi jogászgyülésre, e gyűlések jelentőségét 
méltatta, kiemelve, hogy ennek fontosságát a 
parlament sem pótolhatja, mert ott különböző 
pártok, érdekcsoportok csatáznak, személyi és 
hatalmi érdekek ütköznek össze; nem lehet te­
hát várni, hogy a parlamentben úgy fejeződjék 
ki a közvélemény, amint azt a jogászok kép­
zelik. E célból van szükség a jogászgyülésre, 
mely a parlament számára dolgozik. A nagy 
tetszéssel fogadott beszéd után a tisztikart meg­
választották, majd az üdvözlések és a szakosz­
tályok megalakítása következett. A szakosztá­
lyok tegnap kezdték meg tanácskozásaikat.

Akadémia dísztermében 
nyugalmazott államtitkár

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. bouse

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alaptttatott 1888.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diáit sapkáik.
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* A város költségvetése A városi 
tanács tegnap kezdte meg a jövő évi költség­
vetés tárgyalását. A tanácsülésen ’ Szüts Géza 
főszámvevő terjesztene be a 1911. évi kölség- 
vetést. A tegnapi részletes tárgyaláson első 
sorban a házi pénztár költségelőirányzatát vet­
ték elő. Lényegesebb módosítás a költségve­
tésben, hogy a tőszámvevő 12 havidíjas állás 
rendszeresítését vette fel. E rendszeresítés ut­
ján természetesen 12 napidijasi állás be lenne 
szüntetve. Fizetésja vitást kapnának az utca­
seprők is, akik ezt már régebben kérték. Ezzel 
egy pár évre ismét ki lennének elégítve a 
napidijasok és az utcaseprők is. E módosítá­
sok mindössze pár ezer koronájába kerülnek a 
a vátosnak, amely kiadástöbblet azonban úgy 
van beáll’tva a költségvetésbe, hogy nem okoz 
adóemelést. A költségvetés tárgyalása most 
már naponként fog tartani, mig csak le nem 
lesz tárgyalva teljesen.

’ A katholikus népszövetség köz­
gyűlése Pécsett. Negyedízben tartotta ez 
idén a katholikus népszövetség évi közgyűlését 
Sopron, Zenta és Székesfehérvár után most 
Pécsett. Baranya vármegye katholikus népe 
nagy tömegben vett részt az ünnepi közgyű­
lésen, papjaik és tanítóik vezetése alatt ott volt 
a városi intelligencia is nagyszámban. A nép­
szövetség közgyűlését délelőtt fél 11 órakor 
nyitotta meg a Belvárosi Katholikus Kör dísz­
termében Rakovszky István képviselő, a nép­
szövetség elnöke. A nagy tetszéssel fogadott 
és aktuális célzásokkal fűszerezett megnyitó 
beszéd után gróf Zichy Gyula pécsi megyés 
püspök nagyhatású beszédben üdvözölte a köz­
gyűlést. Beszéde a következő jelmondatban 
csúcsosodott ki: Szervezni és tanítani. Utána 
dr Emset Sándor vezérigazgató tette meg je­
lentését. Ezt követte Haller István titkári és 
Kiss János pénztári jelentése. Megválasztották 
az uj igazgatósági tagokat, beszélt még Vass 
József dr igazgató és Zboray Miklós, mire a 
gyűlés véget ért. Délután a tornacsarnokban 
népgyülést tartott a szövetség, még pedig ma­
gyar, német és horvát nyelven.

* Rendben vannak a népszámlálá­
sok. A belügyminiszter tegnap leiratilag tu­
datta Nagyvárad városával, hogy a népszám­
lálási adatokat felülvizsgálta. A miniszter ezút­
tal rendben talált mindent s igy az összeírást 
jóváhagyta.

* Nincs segédjegyzö. Rieny községé­
ben a jegyzői teendők ellátására egy segéd­
jegyzői állás van rendszeresítve, amely azon­
ban rendszeresen nincs betöltve. Ha akad is 
egy két vállalkozó, az is rövidesen tovább áll. 
Tegnap a járás főszolgabírója tett jelentést 
erről az ügyről az alispánnak a további intéz­
kedés végett.

, * Parcellázzák a Stiedl-telepet Pár
évvel ezelőtt szó volt róla, hogy a Kórház-utca 
végén parcellázni fogják a Stiedl-féle telepet. 
A parcellázás ellen akkor Kőszeghy József fő­
mérnök kifogásokat emelt és igy nem sikerült. 
Tegnap a mérnöki hivatal beadványt intézett a 
városhoz, melyben bejelenti, hogy a parcellá­
zásnak ma már semmi akadály« nincs, mert a 

; Páris-patak rövid idő múlva be lesz boltozva.
A főmérnök javasolja, hogy hívják össze a köz­
lekedési bizottságot és tartsák meg a helyszíni 
szemlét., al ól a parcellázás módozatait állapítsák 
meg.
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* A minisBterelnek szembaja. A va­
sárnapi királyi audiencia után egy újságíró meg­
interjúvolta Kuen-Héderváry Károly miniszter­
elnököt s szóba került a miniszterelnök szem­
baja is.

— És hogy van a szeme, kegyelmes ur ?
Erre az egyszerű, érdeklődő kérdésre jött 

a legsúlyosabb válasz:
— A jobbik szememet karácsonykor 

operáltatom talán. De ha kell, ez.el is vár­
hatok, akár öt esztendeig.

— Tehát szó sincs arról, kegyelmes ur, 
hogy szeme miatt egy időre visszavonul ?

— Ez is csak olyan híresztelés, amive' 
az emberek hitegetik magukat. Kibírom még, 
Isten segítségével jó darabig — moidta erre 
gróf Khuen. Azok a kombinációk, amiket az 
én szemeimre alapítanak, igen gyöngék.

— Tehát e tekintetben sincs terminushoz 
kötve exellenciád ?

— Ohneml — volt £gróf Khuen vá­
lasza. — Sem egészségi állapotom, sem po­
litikám nem köt terminushoz.

* Fenyeget a Fekete Köröse. B?lé- 
lényes vidékén a Fekete Körözs medre túlsá­
gosan elfajult, úgy, hogy a járási főszolgabíró 
veszélyektől tart. A meder rendezése iránt még 
az év tavaszán megtette Wertheimstein a kellő 
lépéseket, akkor azonban az egyik fő érdekelt 
a belényes—vaskóhi vasút részvénytársaság meg­
tagadta a hozzájárulást azzal az indokolással, 
hogy a vasút nincs érdekelve. így a meder­
rendezés le került volna napirendről, ami ellen 
a főszolgabíró tiltakozott. Az ügy azóta húzó­
dott, míg végre most a kultúrmérnöki hivatal 
előterjesztést tett az alispánnak a mederren­
dezés megvalósitása iránt.

* A főmérnök százalékot kér. Nem 
csekély csodálkozást keltő beadványt intézett 
tegnap Kősztgky József főmérnök a városhoz. 
A beadványban arra kéri a főmérnök a tör­
vényhatóságot, hogy a mérnöki hivatal jöve­
delmének fokozása végett az építkezések után 
egy bizonyos százalékdijazást állapítson meg 
A díjazást oly formán javasolja a főmérnök 
hogy a középületek ellenőrzésétől az építés 
költség 1 százalékát, a magánépitkezéseknél 
pedig az egy millión aluli költségekből / stá- 
salíkot fizessen az építtető a hivatalnak. Ezt a 
javaslatot azzal indokolja a főmérnök, hogy a 
hivatal elfoglaltsága igen nagy és azt a fela­
datot, melyet teljesítenie kell, csak túlfeszített 
munkával tudja megoldani. A beadványnyal a 
törvényhatóság fog majd foglalkozni s valószí­
nűleg el fogja utasitasitani az indítványt. A 
szociáldemokrata kőmüses urak jóvoltából ép­
pen elég drága már az építkezés, semmi szük­
ség sincs arra, hogy a drágitók közé a város 
is beálljon s ezzel akadályozója legyen a várost 
fejlesztő építkezésnek.

* A honvédek kérelme. A B harme- 
gyei 48 as honvédek egyesülete évenkint 200 
korona segélyt kapott a várm-gyétől 1909 ig 
bezárólag. 1909 b-n a vármegye beszüntet.e a 
segélyt, mert nem volt rá fedezet. Tegnap a 
honvédek kérelmet adtak be a vá-megyéhez, 
ahol vi szamenőleg 200—200 koronát kérnek 
és kérik, hogy a jövőben évről-óvre vegyék fel 
a segélyt a költségvetésbe.

* A b hardiószegi pénzlelet. Megírtuk 
annak idején, hogy B.hardiószegen Tolnai Ist­
ván szőlőjében építkezés közben 1519 drb régi 
pénzt találtak. A pénzt (elküldték a belügy­
miniszterhez, aki onnét a pénzügyminisztérium­
hoz tét e át az ü yet. A pénzügyminiszter teg­
nap 64 korona és 07 fillért küldött az alispán­
hoz a talált pénzek ellenértékéül.

* A Körösibe suhant kocsi. Markovits 
Antal inándi földbirtokosnak igás kocsija teg­
nap a Víz-utcán át a Velenc'i parton akart 
végig hajtani szekerével. Menet közben az 
egyik lónak kantárszára a kocsi radjába ak.dt 
s a Viz utca végén a lovakat nem tudta balra 
'ordítani, minek következtében a kocsi a lo­
vakkal s kocsissal együtt a uégy méter magas 
partfalról a Körös vizébe zuhant. A kocsis oly 
szerencsésen esett, hogy az ijedségen kívül 
semmi baja nem történt. Az egyik ló azonban 
belefult a vízbe.

* Uj vonat a kisszénás—kondoroai 
vonalon. A kisszénás—kondoros! vonalon f. 
évi november hó 1-től keidve hetenkint há­
romszor és pedig: vasárnapon, kedden és pén­
teken a 4718 számú vegyesvonat fog for­
galomba helyeztetni, mely Kisszénásról este 7 
óra 45 perckor indul és Kondorosra este 8 
órakor érkezik. Budapest 1911. október 12-én. 
Az igazgatóság.

* Baleset tolatás közben. Hatvan. 
József napszámos Tóth Mihály szalárdi földbir­
tokosnak iparvasutján tolatás közben a moz­
donynak lépcsőjére állott. Msnet közben egy 
régi rakodó hely kiálló oszlopai őt a mozdony 
testhez nyomták, minek következtében gyom­
rán és fején súlyos sérüléseket szenvedett. Be­
szállították a biharmegyei közkórházba. Sérü­
lése életveszélyes. Az esetről a rendőrség érte­
sítette a kir. ügyészséget. A szalárdi csendőr­
őrs a nyomozást megindította.

* Öngyilkosság. Ifj. Hegedűs János 26 
éves kereskedősegéd szüleinek kálváriautcai 
szőllőjében tegnap reggel öngyilkossági szán­
dékból magát mellbe lőtte. Suiyos sebeivel a 
biharmegyei közkórházba szállították. A rend­
őrség részéről Barna Armin tisztiorvos és 
Kráhm László rendőrtisztviselő jcent meg a 
színhelyen. Sérülése súlyos, de nem életve .zé- 
lyes. Tettének oka ismeretlen.

* A csatornázási felügyelő bizottság 
ülése. Tegnap délután Ri>nltr Károly elnök­
lete alatt végre ez évben összeült a csatorná­
zást ellenőrző bizottság. A bizottságnak ugyan 
Bordi Ferenc az elnöke, azonban mert a fő­
jegyző szabadságon van és a legutóbbi köz­
gyűlésen is történt interpelláció a bizottság 
nem működése miatt, a polgármester hívta 
össze az ülést. Az ülésen Kösteghy József fő­
mérnök bejelentette, hogy távolléte alatt Ni'ts- 
tttr Aladár beadvány: intézett a mérnöki hi­
vatalhoz, melyben a csatornázás egyes mun­
kálatai ellen tett kifogást. Ezek a kifogásolt 
munkák ma már teljesen rendben vannak és 
»emmiíéle kifogás alá sem < sík a csatornázás. 
Több felszólalás után ugv határozott a bizott­
ság, hogy helyszíni szemlét fog tartani és azon 
állapítja meg, hogy rendben vannak-e a mun­
kálatok. A bizottság szerdán délután tél 3 ura­
kor ül ismét egybe, hogy végleg rendezzék a 
csatornázás körül felmerült kifogásokat.

* Halál a vonaton. Tegnap, hajnali fél 
4 órakor Rádulj Gyula, hmvédhusrár, szülő­
falujából, Biharkeresztesről Nagyváradra uta­
zott. A vonat egyik III oszt, kocsijában hirte­
len rosszul lett a nagyváradi állomáshoz közel, 
s mire a vonat berobogott, már halott volt. 
A halál oka szív zalhüdés. A vasúti személyzet 
hordágyon a csapatkórházba szállította.

* Az első téli hangulBizony, már 
téli hangulat vesz erőt rajtunk. Dideregünk. Az 
emberek dühösen, kékes szinü ajkkal nézik a séta­
terek rozsdavörös faleveleit. Nincs kedvünk elérzé- 
kenyedni az őszi bágyadt napsugara,!, a hulló fa­
leveleken, a pusztuló ligeten és egyéb, eTéle őszi 
divatcikkeken. Egészséges, friss szellem mozog a

i lomha városi emberedben s maholnap megje'ennek 

első piros orrvk. Is «Itünik, megszülik valami —; 
a cigány behúzódik véglegesen a kávéházba s ez­
zel vége van a Bémer-téri reeée estéknek, eltűnik 
a jövő tavaszig, a potya közönség, mely még éjjeli
11 órakor is rendületlenül kitartott a korzón a 
eigáayzene mellett. Áz első hideg esték megfosztják 
ezeket a rongyos, kormos kezű embereket az egyet­
len ártatlan, pénznélküli szórakozástól. — Ezután 
szinte biztos, hogy a zugkávéházakban s lebujok- 
ban többen fognak rossz vinkók mellet melegedni, 
mert zenét esak kell néha-néha hallgatni. És mi, 
eldugott hónapos szobák lakói borzalommal kon 
statáljuk, hogy:

— Hideg van!
Hideg, hideg, hideg az uleán és különösen 

még egy helyen — a hónapos szobákban. Vége a 
pazar gondtalan életnek, kezdődnek a téli mizériák' 
becsapott téli kabátok kiváltása, szabó-, cipész­
számlák özöne és iszonyú léptekkel közeledik min­
den jogászok réme: — a tűzifa hiányai Ez a vi­
lágon a leghaszontalanabb k adás és amellett méreg 
drága. Csak az a baj, hogy egyszer egy nap 
mégis esak haza kell menni, t. i. este. Es hány 
puha párna, finoman hímzett otthoni paplan alussza 
szendén téli álmát a zálogházakban! . . . Rette­
netes ez! Most tessékI ezeket is ki kell váltani, 
mert hideg a szoba s hideg nélkülük az ágy! . .. 
Rettenetes ez! Jaj, csak lenne még egyszer nyár.

* Hogy áll a kolera. A belügyminisz­
ter mindég küldi azokat a táblázatos kimuta­
tásokat, melyek a legveszedelmesebb járvány a 
kolera pusztításáról számolnak be. A legutóbbi 
kimutatás az október 1-től 14-ig előfordult 
kolerás esetekről számol be. E szerint a bete­
gülések sráma egyáltalán nem mutat csökke­
nést. A betegülések száma ugyanis 23 volt
12 halállal. A veszedelem az ország deli >é- 
szén vau jelenleg a Tisza mentén, ahol most 
miniszteri kiküldöttek dolgoznak a vész to­
vább terjedésének megakadályozásán. Ujpes en 
az utóbbi 6 nap alatt nem fordult elő kolera.

«r X Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÄNY1 JÓZSEF 
puska művesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Ráksczl-ut.

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.
x Csillár és fémáru gyártási telep : 

Nagyvárad ,.*»»».■ Iroda s raktár
Sít JánOS-O. 1, Bémer-tér 3.
Telefon 550 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Korzó kávéhíz megnyitása Van 
szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, miszerint Körözs-utca 1. szám (Sz 'bó- 
ház) a mai kor igényeinek megfelelő kávéházat 
rendeztünk bt és azt folyó hó 5-én ünnepé* 

! lyesen megnyitjuk. Hjsszu evek n át ezen a 
I pályán való működésünk < lég garancia lesz 
I arra, hogy kitűnő kávéházi it dók és ét- lek, 
■ valamint az összes lapok a n. é. közönség 
! reodelke ésére álljana*. Családos találkozó 
i helye, pontos és figyelne» kiszolgálás. Mind n 
I este zene. Számos látogatásért esedezn-k Perl 

Frigyes és iiürger Ernő kávésok.
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könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon- 
j ’ és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Renkö Arthur könyv és papír keresk. modern 
Suariumában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
míg a« építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. az. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás Üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei

A komikus alakok közül kimagaslott Kabos 
Gyula a logika professzorának kis szerepében. 
Igen jó pedellus volt Vank s jó tót korcsmá- 
ros Lővuy. A rendezés kifogástalan, zenekar és 
énekkar szintén. —<*.

£
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állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeti utca 27. 8iám.
6

« s*- IV---------- "J —■
® F V

I Szekrényágy 3 matraccal 20 korona
I SodrsnybeUt 10 korona
I Rézkarniss * korona
I Gyermekágy 21 koronától feljebb, kapható
i Kohn A do If
S vaskereskedönél Nagy varad, Kossuth-utoa
Ä ... ..... 10 sz. Telefon 636. —----- ..

i

*
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Rimanóczy mübutoioyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa, parketta 
saját gyártmány

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

országos közvetítő bank 
részvénytársaság

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9,1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel­
zálog kölcsönöket,

I Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT
I ésaaokra, mint minden más ingat- 
1 lanra a legmagasabb értékbecslés 
l szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljóslltat.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Iglói diákok.
Szerda: Iglói diákok.
Csütörtök délután első ifjúsági

II. Rákóczi Ferenc fogsága.
Csütörtök este: Az ezred apja.
Péntek: Cornevillei harangok.
Szombat: Az ezred apja.
Vasárnap délután: János vitéz, 

adjutáns.

TANUGY.

előadás:

este: Az

A sárteleki iskola. Biharvármegye tör­
vényhatósága kötelezte Sártelek község kép­
viselőtestületét a községi iskola felépítésére. A 
képviselőtestület megtagadta a határozat íoga- 

j natositását, mire a járási főszolgabíró jelentést 
tett a főispánhoz, hogy az 
úgy lehet rendezni, ha
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OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi 
árut

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szereiket be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
W* Figyeljünk a czégre!

munkáktól, Bóvli 
ne vegyen, mikor

Az iglói diákok.
Petky Pali szerelmes Tircsák 

Éviké leányába. A leány is sz-reti 
örömében mulat, 
múlva, mint 
Évikét. H iléczy Pista is 
mert nincs olyan szerencséje, mint 
bánatában szép nótákkal végig énekli a 
bot. Stidor Ákos is szereti Évikét, ; 
őt s ezért a magoló szegény fiú gyűlöli jó­
kedvű diáktársait s árulkodik reájuk. Ennyi 
történik a darabban, amelyet nem is nevez a 
szerző, a szerencsés tollú Farkas Imre szín­
műnek, csak diáktörténetnek. Nem is más, 
mint egy egyszerű, bájos diáktörténet, olyan 
magyarba átültetett H lidelbergi diákélet. Azt 
hisszük nem is másért irta Farkas Imre, mint 
hogy Gaudeamus igitur kezdetű német diák­
nóta hallatára eszébe jutott, hogy nekünk is

I van olvan szép diáknótánk, a Ballag már a 
vén diák, ez is megérdemli, hogy a kedvéért 
színdarabot Írjanak. A többi, a diáktipusok,

i a tanár karikatúrák maguktól kínálkoznak s 
I ha még egy csomó s-ép nótával teleaggatjuk a 
j sovány történetet, kész a hatásos szindirab.

Mmdezt nem megrováskép mondjuk. Azokért 
a szép nótákért se 
vesen végig u» 
lolja a i--------
san érvényesül 
nem is vehető annyira észre mtlzsikális készü- 

■ letlensége. ,
A karmester vért izzad, de a hallgatóság 

! tombol a tetszéstől s végtelenül ismételtemé a 
i dalokat. Az est siketének legnagyobb része 

Baktait illeti meg. Medgvaszay is szépen éne- 
j kelt s ügyesen játszott, Turányi mint árulkodó 

diák nem tudott eléggé ellenszenves lenni- 
Éviké szerepét bájosan s ügyesen játszotta Hor­
váth Mici.

professzor 
Palit, aki 

amiért kicsapják. Tiz év 
képviselő jön vissza s elveszi 

szerelmes Erikébe s 
Palinak, 
i dara­

aki utálja

■ " ' ikkal rosszabb darabot is szi- 
:o g néznénk. Különösen, ha Baktai da- 
nótákat. Az ő ren-k baritonja pompá- 

a magyar nótákban. Ezekben

iskolaügyet csak 
a képviselőtestületet 

feloszlatják. \Miskolcsy Ferenc dr főispán teg­
nap leküldte az ügyet az alispánnak 
mivel másképen nem lehet rendezni 
megvalósításának kérdését, mint a 
testület feloszlatásával, az alispán a 
iránt a kellő lépéseket tegye meg.

azzal,hogy 
az iskola 
képviselő­
feloszlatás

ZENE ÉS MŰVÉSZÉT.
Tárlat-matiné. Vasárnap meg voP a 

Szenes Tibor Balogh képkiállitásán a tárlatok 
szokásossá vált matinéja. A műsoron két érté 
kés sz m mellett szerepelt egy pont, amely 
művészeti újdonságot jelentett be. Egy mode.n 
magyar zeneszerző bemutatkozását, akit szl‘*f 
pathiávai váriak. H edelberg Hetényi Albertról 
van szó, aki ma egyik legtehetségesebb müve 
lője a mod-rn lyrai zenének.

A tárlat terme zsúfolásig megtelt s mint 
mindég, úgy most is elkövették azt a sajnála­
tos hibát, hogy nem emeltek pódiumot. Az 
eladótól három méterre már abszolúte nem 
lehet hallani egy betű, sem, mert aki beszél, 
vagy verset olvas, az ül s a közönség egy mé­
teres rádiusu körrel körülgyürüzi, így aztán tz 
illető hangja vagy teljesen elvész, vagy olyan, 
mintha kutból jönne.

Ez volt az oka aztán annak, hogy úgy 
Ernőd Tamás, mint Franyó Zoltán szava el­
fúlt a folytonos nyüzsgés furakodás, beszélge­
tés zajába. Egyikőjük sem uralkodott a érmén 
csak az a pici kör élvezhette ama kölloi te.- 
mekeket. amiket előadtak. Ernőd Juhász, 
Dutka, Kosztolányi verseinek finom hangulata 
a felolvasó művész: E nőd Tamas minden tö­
rekvése mellett sem bírt végigszóródm a ter­
men Pedig szépen, a művész megértésével

I adta elő őket. Hiába: e költeményekhez vagy 
a hangtalan olvasás illik, vagy gyönyörű zene.

Franyó Zoltán nagyon nyugodt és é veze­
tés előadó. Kár, hogy állandóan zavarták a 
folytonos zajjal. A fényről s a rajzról a^nban 
érezhetően kiszakított essayt adott. Remélhető­
leg keres majd kedvezőbb alkalmat arra, hogy 
egy mély s hasonlóan tartalmas előadást él­
vezhessünk tőle.

♦
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A matiné legérdekesebb száma F Károlyi
Leona úrnőé volt, aki modern dolgokat éne­
kelt Ady, Ernőd s Dutka vers iből. Maga a 
dalok szerzője Httényi Albert kísérte zongorán 
a művésznőt. Maga a zene szokatlan s néha 
bizarr. Föltétien vele röpül a vers sokszor 
szeszélyes kitörésével, de néha mély, szinte 
alázatos egvhangra rántja le a lázadó szöveg 
szellemét. Merész a harmónia skálájának áttö
résében, de végtelen gyöngédséggel tud simulni 
a meleg, lyrai sorokhoz. Holt biztos, hogy so­
sem lesz néps erű muzsika, de matinékon, iro­
dalmi estélyeken, intim művészi körökben sokat 
fognak neki tapsolni. Szebben, jobban senki 
nem interpretálhatta volna őket, mint Károlyi 
Leona. Rendkívül gazdag skálájú hangjának
remek pompáját mutathatta be

IRODALOM.
A Magyar Gazdák Szemléje szep­

tember-októberi füzetje kiválóan gazdag és vál­
tozatos tartalommal jelent meg; a magyar gaz­
dáknak a nyár folyamán kifejtett széles körű, 
hatalmas akcióját ismerteti. Az egyes cikkek 
a következők: Beszámoló a nyárról. A pozsonyi 
gyűlés. Pálfíy Béla gróf megnyitója. íMezey 
Gyula előadása Darányi Ignác beszéde, Kánya 
Rébard felszólalása. Dr Wolf G rő beszéde. 
Spiegel Siegfried felszólalása. Rubinek Gyu'a 
előadása. Bernáth litván beszéde. Jeszenszky 
Pál hozzászólása. A Magyar Gazdaszövetség 
Lúgoson és Szatmáron. A lugosi gyűlés. A 
gyűlés megnyitása. Datányi az osztrák köve­
telésekről. A külföldi husbehozatal ellen. Zse- 
lénszki Róbert gróf határozati javaslata. A kis­
gazdák nevében Altruizmus és parcellázás. A 
gazdasági megerősödés utján A társaslakoma. 
A szatmári gyűlés. A gyűlés kezdete. A föld- 
miveiésügyi miniszter üzenete. A külföldi hus­
behozatal ellen. Desstwffy Aurél beszéd”. Fa- 
lussy Árpád és Mt-skó Pál hozzászólása Város 
és falu. A gazdák érdi kei és a parlament. Föld­
bérlő szövetkezetek alakítás?. A közlegelők 
kérdésétől. Baromfi kivitelünk veszedelme. Kü 
lönjélék'. Amerika trösztjei. Közgazdasági vál­
tozásuk. A kisbirtokról szóló törvény végre­
hajtása Angliában az 1910. évben.

S P 0 R T.
Labdarugó mérkőzés.

Előkelő nagyszámú közönség jelenlétében 
folyt le vasárnap délu án a budapesti E. S. C. 
és a NAC. 1. b-.rá.ságos matche, a mely szen­
zációs eredményt hozott a népszerű NAC. nak. 
A kiforrott technikájú gyönyörűen játszó ESC.-t 
2: 1 re verte meg a szép jövő elé tekintő fia­
tal NAC. s igy sorozatos győzelmével is fé­
nyesen váltotta be a hozzá fűzött reményeket. 
Az eredmény kitűnő. első félidőben gyö 
nyörü összjáték folyik mindkét részről s mind­
járt a játék elején látható, hogy a pesti II. 
osztályú csapat nem áll fölényben A NAC- 
kitűnő csatasora erős próbára tette a pestiek 
védelmét. Kovács center az első 15 percben 
lövi az első, frenetikus tapsot arató goalt. A 
N->C. ezután gyors ir.-m >t diktál, a melyet a 
a hos-zu pályához nem szokott pestiek nem 
birnak s még az első félidő meghozza a NAC. 
második győzelmes goalját Sárközy, Muharos, 
Hamvy játsztak közre Kovácsnak, a védelem 
pedig Grell, Sümegi, Milodanovits állal volt 
biztosítva. A népszeiü kapus Sisi, emberfölötti 
munkát végzett s neki köszönhető nagy rész­
ben ez a váratlan gyönyörű győzelem, de be­
kapott egy goal is egy vakmerő hibás kifu'ása 
miatt

A második félidő végén sik rül a ESC-nek 
szép berohanása után egyetlen goalját beadni. 

A pé ti csapatnak szép összjátéka, technikája 
volt.

A budapest — nagyváradi mérkőzés előtt 
mérte Ö sze erejét a NSE. első és a NAC má­
sod»* csapata 2: C arányban a NSE I. javára. 
Ä NSE ki.áló erőket nyert Stodelm és No- 
vobaszkyban Kaitz védelme elsőr ngu to't

Igazságszol gáltatás.
Leütötte a haragosát.

Duma Juon felsőtopai lakos már régebbi 
idők óta ressz viszonyban élt Gábor Vaszalj 
odavaló emberrel. Valami lóvásárlásból kelet­
kezett a veszekedés és ez időtől fogva Gábor 
Vaszali nem hagyott békét a társának. Külön­
ben is veszekedő, izgága tt rmészetü ember volt, 
aki mióta Duma Juonnal összeveszett, folyton 
kereste az alkalmat, hogy valami kellemetlen­
séget szerezzen neki. Ez év május 26-án is 
Gábor Vaszali házafelé mentében Duma Juon 
háza előtt halact tova, s mikor meglátta őt 
bent a szobában, szidni kezdte úgy, hogy az 
egész utca hangos volt a lármájától. Duma 
Juon kiment, hegy kérdőre vonja Gábort, aki 
most szemtől-szembe támadt neki és ki akarta 
venni kezéből a botot. Duma emiatti haragjában 
botjával oly szeretcsétlenül vágta fejbe Gábor 
V aszal?, hogy ez rövid két nap alatt meghalt. 
Ma volt íz ügyben esküdtszéki tárgyalás. Kom 
Lajos elnöklete alatt. Az esküdtek a főkér­
désre igennel ft lelvén, a törvényszék erős fel­
indulásban elköveti tt halált okozó súlyos testi 
sértés bűntettében mondta ki bűnösnek Duma 
Juont és az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével egy évi börtönre ítélte. Azonkívül 
kötelezte a vádlottat, hogy Gábur Vaszali 
özvegyének és árváinak 1200 korina kártérí­
tést fizessen. Rádl Ödön dr védő semmiségi 
panaszt jelentett be és kérte a vádlott szabad­
lábra helyezését, amit a bíróságéi is rendelt.

NYII.TTER.

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfestészeti és diszüvegezési müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RAKOCZI-UT 55. SZÁM.

A fötiszlelendö papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegez esek 
készítésére, müveszies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÖBSZÓRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

SZERKESZTŐI POSTA.

Z Sie. Ezek még szét folyó gondolatok, 
innen-onnan megragadt ismert motívumok. De 
technikája elég jó, néhol megcsillan a tehetség is. 
Talán később fog közölhetőt is Írni.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália — Fordította N M

(Folytatás) 4
Hanem azért ugyanazon pillanatban kérdé.
— De mit hoztál hát 1 Talán állomást 

kaptál ? fiú! No az már változtat! a dolgon!
— Nem. atyám! egészen más, sokká! 

jobb újságot hozok: de kissé hosszas törté­
nete van, én pedig éhen vagyok. Engedjétek 
tehát, hogy egyem előtb, aztán májd elbe­
szélem.

E kívánság sokkal igazságosabb volt, hogy 
sem a báró bele ne egyezett volna; de ezt a 
türelmetlenségnek oly világos jeleivel tette, 
hogy Miksa célszerűnek tartá éhségét minél 
eiőbb lecsillapítani. Ezt olyan mohón téve, 
hogy anyja megintette, ne siessee annyira, 
mely hívatlan beavatkozásáért férjétől termé­
szetesen megkapta az illető rendreutasítást.

Végre a saláta eltűnt, a sült jel Cutóktclcü 
csoatmaradékká olvadt, a tészta a gyümölcs 
egy részével együtt elfogyott, és Miksa be­
szélni kezdett.

— Nem W-ből jövök.
— Ugyan hát hol a manóban kószáltál!

— szakitá félbe atyja.
Miksa felelet helyelyett kérdezé.
— Emlékezel-e még, atyám! hogy bar­

mine év előtt volt egy versenytársad, kinek 
azonban nem sikerült anyám kegyeibe jutnia r

Árny vonult végig a báró homlokán, de 
nem harag, hanem bánat terült el vonásain.

— Kleindank unoka testvérem volt az
— mondá — De mit tudsz te e dolog felől i 
Miksa I

Ama rosszaló pillantásra, melyet a báró 
nejére vetett, e feleletet adá Miksa:

— Nem anyámtól tudom ezt, hanem ma­
gától, nemeslelkü vetélytársadtól.

— Nemeslrlkü ? — riadt fel a báró. De 
erőt vévén magán, hozzátevé: — Igen, az volt 
. . . mig szerencsétlen nem lett; hanem ekkor 
oly besszuvágy szállta meg, melynek következ­
ményeit éltem fogytáig viselem.

—• Most már minden ki van egyenlítve, 
atyám! — mondá Miksa. Unokatestvéred meg­
halt s én utolsó üdvözletét hozom neked.

— Istenem I — sóhajtott fel mélyen a 
báróné. Aztán elhallgatott, a meglepő hirtől 
meghatva

Néhány pillanatig majdnem ünnepélyes 
csend volt a szobáb n, mígnem a báró, sokkal 
inkább tel léven indulva, hogysem érzelmeit 
magában fojthatta volna, ismét megszólalt.

(Foly. köv.)

A szerkesztésért felelős-
Dr VUCSEICS GYULA

II

TÁTRAY és TSA RT.
Va? öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 

■" Elvállal: Épület és mülakatos ■" 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket. ;

Blharvármegye legnagyobb gépjavító 
—- -■ műhelye. .-ZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.
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E F C O
hrosz-szalon köszéntégla

a legkiválóbb

fűtőanyag
i órai ftités körülbelül 4 fillér

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Url-utoza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabutorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért jótállók.

Bumhera István
papi- és polgári saabó .. —

NAGYVARAD, BÉMEK-TÉR.

Telefon: 629. sz. Telefon . 629. sz.
192 I

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81. sz Telefon 323.
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Dajkovits fi.
fényirodajiiban

Sas palotag esküvői felvételek a leg-g díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

"■i m — — m

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék iitfiyen és bértneutve.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Részvénykicserélési felhívás I
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-ntezai fiókjánál (Teleki-n. 
3.) folyó évi október hó 10-től október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1. Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék esatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki. dij- és ille­
tékmentes. ha azonban az uj Egyesült intézotbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lösz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

^'l | i "iff
■ 2—3 középiskolát végzett fin

J nyomdász tanulónak =
i : : felvétetik : :

- Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

___- - - - - - -- - - - - - - - - - —L
r * --------------------------- ------------————

4MQM3

Bámulatba ejt mindenkit a^ILLATSZERKIRALr arai
1 frt 35 kr 

» öo »; 
70 .
20 .
45 » 
05 » 
20 •
10 .
96 » 
70 > 
20 »
80 » 
60 .
85 »

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr fleyder fogerém
8
1
1
1
1
1

1
i 
i

s Thymol »
» Stomatin
• tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

> “ Jera viollette brillantin
» francia brillantin
> folyékony brillantul
» valódi dió olaj
» , > > kivonat

74 kr.
25 »
50 >
50 >
20 >
20 .

drb bajuszkötő

35 »
98 .
35 »
80 »

15, 22, 35 »
50 .
15 »
75 »
Bő »15, 20

minőség igenGummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
---- ---------- - Nincs vásárlási

1 üveg Kerpel kózfinomitó
1 tégely Margit crém
I > Diana crém
II drb Dianna szappan .
1 dob Lickner púder
1 > amerikai porcellán púder
1 üveg amerikai petrol
1
1
1
3
1
1
1
1
1

I 1
olcsón, mindennemű betegápolási

1

> Emke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

> Kielhauser ibolya glycerin szappan
, > Speick szappan
> Windsor szappan 

tubus kalodernia
> Beloderma kézfinomitó 

üvegtégely tejcrém

1

38 kr.
+0 >
65 »
65 >
38 .

írt 20 »
50 »

frt — »

20 »
50 »
28 »
28 >
88 .
28 .

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzata borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő crém
1 drb cipöcrém-kefe kenőkefével
1
1

Egynegyed Ko Brunz watta

> cipőfényesitő flanel
» Jurigatem Zománc 

mir vörös gumicső

1

805

nem sorolt 
választékban, igen olcsón* Saját isebónek ellensége, ha szemályasen meg nem győződik &r. árakról- 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbea! ~

20 » I
cikk legolcsóbban, minden más itt fel
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KflJflRM anil Ktsat villamos világítás

K 30v®tirváros

■■ '': ■■r

ODO

értesítjük |
isztelt vevő közönségünket, |igen tisztelt 

hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
Dr. MŰNK házban megnyitottuk. !

Moskovits Farkas és Társa j 
eipö és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. , 

Legnagyobb választék férfi, női és < 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak! < 
TELEFON!

Megérkezett i 
a nagy' czipö szállítmány, az első 

____c-nlot+oc r-/inn árit-

■^raíbad álmáig 
folyton-éoo<

nagyváradi selejtes czipö áru­
házba, ahol minden fajta czipö i 

igen olcsó árban kapható. ; 
| Belurcsi Tüarék Épület, Bsrcs-palota. @1 j

különlegességek vaskereske-TAKF01-Y és RISZT© SXS
rrr

NAGYVARAD
Beöthy ödönu46

valamint csengő és házi telefon 
öerendezéseket.Alegjobb minőségű 
Dr. JUSTH-féle Wolframlámpák 
2 korona 30 fillérért kaphatók.

Iroda ér raktár: IÍAGTVÁBAD, Vár-tér 1.

Eilfstijük a 1. közönséget, hogy a

V- cifrám lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül

Égess éj>* b

házhoz szállítjuk.
sxölgalat.

KöHság'VötüBwk iag

Telefon szám 5)4

KALYHA
TÁLCOÍK
SLLENZOR
FAKOSARAK

S3ÍKTARTÓK

K’AGY

VÁLASZTÉKBAN

'»sn»’

Hwmt JÁRzló-njromda rtsrw4«<fch«asíte, NWfry»«w»A.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i l Z á r o k,

i •?; I á m p ti k S
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
’/, lőerőiül miauén nagysagbír

Fi,szerelő telefonja 55. s:

KESSCINKES

W;i.

>


